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rogan t i non si oppongono, r i sponderò al-
l ' una ed a l l ' a l t ra c o n t e m p o r a n e a m e n t e . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Tura t i ne 
ha p re sen ta t e due: l 'onorevole so t tosegre ta-
rio di S t a to i n t ende r i spondere alla p r ima . 

L ' in te r rogaz ione del l 'onorevole Tu ra t i 
è la seguente : al minis t ro delle pos te e dei 
telegrafi « per sapere se abb ia f o n d a m e n t o 
la voce corsa che - s ' in tenda soppr imere o 
modificare la no rma r ego lamen ta re che fa 
obbligo al Governo di non r i t a r d a r e le 
promozioni di classe oltre i t r e mesi dalle 
verif icatesi vacanze ». 

È presen te l 'onorevole Tura t i ? 
T U R A T I . Sono presente , e non ho nulla 

in contrar io che si esaurisca ora la mia in-
terrogazione. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sot tosegre-
tar io di S t a t o per le pos te e per i telegrafi 
ha faco l tà di par la re per r i spondere a que-
s te due interrogazioni . 

MOR E L L I - G U A L T I E R O TTI , sofiosegre-
tario di Stato per le poste e per i telegrafi. S t a 
per essere pubb l i ca to un regio decreto, con 
il quale si sospende l 'ar t icolo 142 del rego-
l amen to generale postale e telegrafico ora 
in vigore nella p a r t e in cui dispone che le 
promozioni di classe non possono essere ri-
t a r d a t e oltre t re mesi dalle verificatesi va-
canze. 

E vengo a spiegare il significato e lo scopo ' 
di cotes to regio decreto. I n base al regola-
mento ora r i corda to le promozioni del vas to 
personale postale e telegrafico si facevano, 
anzi dovevano farsi per t r e quar t i in ragione 
di anz iani tà , un q u a r t o in ragione di meri to . 
I criteri s tabil i t i dal r ego lamento per de-
t e rmina re il mer i to appa rve ro in p ra t i ca 
difet tosi , e la p a r t e p iù numerosa , se non 
la migliore, del personale postale e telegra-
fico t rasse a rgomen to o p re tes to dai d i fe t t i 
del s i s tema di graduazione del mer i to per 
insorgere rumorosamen te , e t u t t i r i cordano 
l ' ag i taz ione che ebbe luogo, a propos i to dei 
p u n t i di meri to, ne l l ' anno 1903. 

Venu to al potere l 'onorevole Stel lut i-Scala, 
egli nominò u n a Commissione per lo s tud io 
del complesso p rob lema delle promozioni di 
mer i to , e la Commissione, dopo lungo s tudio, 
r iassunse le sue propos te in u n a relazione 
pubb l i ca t a anche per le s t ampe , nella quale, 
p u r p roponendo la soppressione dei p u n t i 
di merito, si d imos t r ava la necessità di man-
t ene re le promozioni per meri to . 

I l personale organizzato non f u sod is fa t to 

' d i questo responso, e il minis t ro , con suo 
decreto 21 aprile 1904, sospese l ' appl icaz ione 
di vari articoli del rego lamento , f r a i quali 
l 'ar t icolo 142 nella p a r t e r i f l e t t en te le pro-
mozioni di mer i to . 

D a quel giorno non si fecero promozioni 
se non per anz ian i tà ; ed anzi anche nella 
legge organica 11 luglio u l t imo scorso, in 
seguito alla quale, come si p revedeva , ebbe 
luogo un grandiss imo n u m e r o di promozioni 
in t u t t e le classi, f u s tabi l i to al l 'ar t icolo 12 
che t u t t e le promozioni che ne sarebbero 
conseguite dovevano essere f a t t e u n i c a m e n t e 
per anz ian i tà . 

Così, per e f fe t to di due disposizioni di 
c a r a t t e r e t rans i tor io , dal l 'apr i le fino ad oggi, 
sono s t a t e f a t t e promozioni un i camen te per 
anz ian i tà , ment re , se il r e g o l a m e n t o gene-
rale posta le e telegrafico fosse s t a t o appli-
ca to così come esso è, u n a q u a r t a p a r t e di 
cotes te promozioni av rebbe d o v u t o aver 
luogo in base al mer i to . 

E v i d e n t e m e n t e la cont inuaz ione di que-
sto s t a t o di cose, da cui già assai era deri-
va to pregiudizio al meri to , accresceva sem-
pre più il danno dei buoni impiega t i a 
f avore dei mediocri e alla vigilia di u n a 
necessaria e generale r i f o rma del regola-
mento , il minis t ro Ste l lu t i -Scala pensò di 
p r epa ra re un decreto che f u so t topos to alla 
firma reale, con cui non si o rd inava già 
la sospensione indef in i ta delle promozioni , 
r i do t t e ormai alla sola anz ian i tà , ma si to-
glieva l 'obbl igo di far le en t ro t r e mesi dalla 
verif icatasi vacanza . 

Ciò non si può dire che cost i tu isca vera-
men te un p r o v v e d i m e n t o preso a dànno 
della massa, perchè l ' e l iminazione del te r -
mine pres tabi l i to non significa che le p romo-
zioni sieno aboli te , nè che esse non possano 
fars i anco p r ima del t r imes t re di vacanza , 
e perchè in ogni modo cotesto provvedi-
men to sospensivo non dovrà avere che un 
effe t to di b reve d u r a t a , dovendo il nuovo 
rego lamento essere per mol te ragioni solle-
c i ta to . 

Si t r a t t a solo di u n ' e q u a misura in tesa 
a non pregiudicare in questo periodo di pre-
paraz ione alcun d i r i t to , e il personale delle 
poste e dei telegrafi , per il quale il p resente 
Ministero ha f a t t o t a n t o , non ha ragione di 
l amen ta r s i neppure del decreto che s ta per 
pubbl icars i e che a v r à effet to so l t an to per 
le vacanze che si ver i f icheranno dopo la sua 
pubbl icazione. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r la re 
l 'onorevole Co t t a fav i per d ich iarare se sia 


